

A 版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11-0057 ■ 邮发代号:81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

从零起步到全球业界举足轻重 中国燃气具行业迎来40岁生日

立足新起点 开创下一个辉煌

□ 本报记者 陆俊 文/摄

中国第一台燃气具诞生至今,已经过去整整40年,40年风雨历程,燃气具产业砥砺前行,为老百姓带来了新的生活方式,成为重要的民生产业,并且走出国门,在世界上占据重要的地位,成为中国制造的杰出代表。2019年11月12日,中国燃气具行业开创者、领军者、继承者及业内精英,汇聚北京,在中国五金制品协会的引领下,共同庆祝中国燃气具行业40岁生日,站在40年这个重要的时间节点上,谋划未来发展蓝图,展望下一个辉煌40年。

从零起步,艰苦创业

40年,中国燃气具从零起步,艰苦创业、勇于创新,用40年的时间,把中国燃气具行业发展成为具有世界重要影响力和竞争优势的产业,为中国经济的发展和人民生活水平的提升做出了重大的贡献。

中国五金制品协会理事长石僧兰表示,四十载的探索、四十载的发展、四十载的积累、四十载的超越,沉淀了无数先进技术,才有了今天的厚积薄发。40年来,中国燃气具行业发生了很多大事,对行业的发展带来了巨大的影响,比如燃气热水器的“禁直推强”,让更新、更安全的产品如雨后春笋一样涌现,产品的更新换代也迅速推进,从强排式到平衡式到冷凝式到两用式,再到零冷水和全屋热水解决方案。同时,燃气灶具也发展迅速,符合中国烹饪文化的高温灶具、嵌入式灶具、气电集合灶具、集成灶等,每一项技术的诞生都凝聚着中国燃气具从业人员的辛劳与智慧。工装设备,从发展初期的半手工方式,升级到了自动化、数字化、智能化时代,共同支撑着燃气具产业的可持续。



续。可以说,燃气具行业今天,离不开每一个燃气具人的支持与付出。

行业功勋,传奇经历

40年,是艰难起步,风雨兼程的40年,期间发生过许多波澜壮阔,影响行业进程的大事、故事。一批燃气具行业的开创者,回忆了当年创业的传奇经历。他们是在中国燃气具行业奋战过的老兵,是他们开创、推动了中国燃气具的发展,同时,他们也是行业发展的参与者、亲历者、见证者。

原南京玉环燃气热水器总厂厂长王定吾、万家乐创始人何福文,就是产业开创者的杰出代表。而他们的企业也是行业开天辟地的企业,他们回忆了当年自己创业的故事。那时候,他们是在一无旧章可循、二无经验可鉴的前提下,为燃气具产业的开拓和发展付出了心血,是可敬的行业开创者,是无可置疑的行业功勋。40周年庆典上,他们名至实归地获得了“行业开创功勋”奖。中国燃气具产业取得今天的成就,离不开燃气具企业掌舵人的引领和决

策。推动产业发展的早期企业家们,以开放的态度和为行业负责的胸怀,为推动产业的发展做出了划时代的贡献。今天,很多老一辈燃气具企业家已退居幕后,但他们睿智的思想、严谨的态度及崇高的责任担当,仍然推动、引领着行业的进步,他们的坚持与初心,无愧于“终身成就”的称号。万家乐集团董事长席广基、美的集团董事长夏志生、老板集团董事长任建华、方太集团董事长茅理翔就是这样的“终身成就奖”获得者。

青年新锐,后继有人

行业在经过了第一代企业家的播种、耕耘之后,培养出了一批优秀的新锐企业家。他们融合国际化的理念与现代化的知识,以更加果敢的姿态站在行业舞台上,为行业注入更多的活力。广东万和总裁卢宇聪、万家乐公司艾德江、浙江美大董事长、总经理夏鼎、华帝董事长潘叶江,作为中国燃气具行业新锐青年企业家,获得了“行业新锐人物奖”。

在中国燃气具行业40年生日庆典上,还颁发了“优秀企业家”、“行业卓越贡献者”、“行业优秀整机和零部件企业”等奖项。为中国燃气具行业发展做出过贡献的人,都受到了全行业的感谢和致敬。

中国五金制品协会副理事长柳润峰表示:“这是一个特殊的日子,是见证燃气具行业历经坎坷、励精图治、创新发展四十年的重要时间节点,获奖者们回顾了燃气具行业四十年的故事,让我们仿佛置身于昨日。致敬40年,致敬的是时代,是创造历史的每一个企业、每一个人。中国燃气具行业正是因为有各家企业、各位企业家,才能创造出今天的精彩。”



□ 本报记者 陆俊

当前,养宠物的家庭越来越多,宠物家具,也日渐成为一个极具消费吸引力的品种。普通人的观念中,宠物家具就是猫窝、狗窝,实际上,宠物家具不仅是真正的家具,而且更讲究设计、造型和舒适度,同时售价不菲。可以说,宠物家具是一个蕴含较大市场潜力的新兴家具品种。不久前,多位知名设计师推出最新的宠物家具设计作品,著名的宜家,推出了自己的宠物家具系列,此外,多个宠物用品品牌也推出了宠物家具。宠物家具,正在热起来。

宠物家具不仅是猫窝、狗窝

在普通人的观念中,宠物家具就是常见的猫窝、狗窝,宠物垫之类,实际上,宠物家具的发展已经超过了普通人的想象。现在的宠物家具,不仅是真正的家具,而且是家居设计里的重要组成部分。一个养宠物的家庭,一部分家具是主人的,一部分家具是宠物的。

一个看起来像床头柜或小茶几的柜子,实际上是猫的小卧室;一个几何形箱子组成的“后现代主义”家具,实际上是小狗、小猫玩捉迷藏的迷宫;墙上订的置物架和书台,实际上是猫爬架。此外,还有宠物沙发、宠物床垫、宠物衣柜之类种类繁多的宠物家具。宠物家具,已然形成了一个新兴、独立的家具品种。

据记者了解,当前,一些知名设计师和宠物用品品牌,都在推出宠物家具产品。德国知名设计师Sebastian Frank不久前设计了一款很有意思的宠物猫家具——pet boards。他养了两只宠物猫,作为猫主人,他知道猫喜欢什么,因此他设计了一款简单、漂亮,完全融入家居环境的功能性宠物猫家具。这款家具看起来像是钉在墙上的储物架,其实给宠物猫爬上爬下嬉戏和睡觉用的。

此外,一位名叫myzoostudio的设计师,设计了一款“太空舱”宠物猫屋。这款宠物猫屋有三个形态,可以安装在墙上,可以安放在地板上,也可以放在桌子上。“太空舱”宠物猫屋还可以配上蜂巢式六角猫跳台,随意搭配组合,整体造型新颖、别致,还很萌宠,放在家里,完全是一款时尚、实用的家具。

宜家推出宠物家具系列

宠物家具如此深得养宠物人士的喜爱,连知名的宜家家居,都推出了宠物家具。据悉,早在2017年底,宜家就推出了一款专门为宠物猫狗设计的宠物家具。目前,宜家的宠物家具已经形成了家具系列,不仅包括宠物沙发、宠物床、宠物窝、宠物房这类的“大件家具”,也有宠物垫、宠物食盆、宠物旅行包这样的小件。

据悉,宜家的宠物系列家具研究了猫、狗这两种主要宠物的一般需求和个性需求而设计。例如,能让猫咪安静卷曲起来的小猫空间和可容纳不同尺寸狗狗的狗窝。还有一款小猫屋,则可以搭配家中的书架使用,无论是在家里还是办公室都能轻松腾出一个属于猫的空间。

宠物系列家具的设计师认为,给予宠物足够的陪伴才是最重要。这也是为什么在设计宠物家具时,会从人类活动空间为中心,想方设法让宠物在离人更近之余,让双方都能更舒适自在的原因。

国内还没有形成宠物家具产业

据记者了解,宠物家具虽然是一种极具市场潜力的新兴家具品质,但目前还处于设计探索、市场尝试阶段。产品也主要是国外的设计师和宠物用品品牌在尝试、推广。国内的宠物家具更多地还是对国外产品的学习、借鉴,并没有形成本土有影响力的产品和品牌。在记者走访的家具卖场里,还没有发现专门的宠物家具销售。只是在一些宠物商店有宠物窝、宠物房、宠物旅行包之类的初级产品销售,并没有形成真正的宠物家具品种。

业内人士认为,宠物家具正是因为在国内还处于起步、探索阶段,反而有更多的发展机会。目前,国内不管是宠物用品企业还是家具企业,都没有专门的宠物家具,只有一些边缘产品,这正是一个行业蓝海。但同时,宠物家具是一种与宠物用品和家具两大行业关联都很深的产品,不单单是一个行业就能做透的。需要不同行业的“跨界”,这对于宠物用品企业和家具企业来说,都是一个挑战。不过,如果很好地解决了这一跨界难题,宠物家具,在未来养宠家庭不断壮大、宠物消费不断升级的情况下,宠物家具将得到更多的“宠爱”。

“双11”儿童家具销售火热

专家提出两大选购“标准”

今年“双11”期间,笔者调查发现,以往注重线上平台的儿童家具品牌,今年也开始纷纷针对线下发力,在各个家居商场促销的广告标语早已贴在显眼位置,试图赢得更多消费者参与自家促销活动。但专家提醒,各类促销活动容易刺激消费者购物冲动,消费者应树立理性消费观念,不要因“低价促销”而忽视产品质量,由于直接关系到儿童的安全与健康,因此儿童家具具有自己的安全标准,听信商家一家之言,忽视儿童家具标准,将会给儿童带来严重伤害,消费者在选购儿童家具时,以下两大标准一个都不能少。

结构安全标准。目前市场上大量充斥着以次充好的“缩小版”成人家具,普通消费者不是专业出身很难辨别。

儿童家具区别于普通家具,普通家具用的是《木家具通用技术条件》标准,儿童家具用的《儿童家具通用技术条件》要求都严于木家具标准。其中结构安全为儿童家具标准强制准之一,该标准明确规定了儿童家具边缘及尖端、突出物、孔及间隙、折叠机构、翻门翻板和力学性能等要求。

知名儿童家具七彩人生工作人员告诉笔者,这些看似不重要的小细节,每一项都有可能成为儿童的致命伤。如儿童标准规定所有高桌台及高度大于600mm的柜类产品,应提供固定产品于建筑物上的连接件,并在使用说明中明示安装使用方法,如果家长忽视这个看似不起眼的要求,家具就有可能在儿童拉拽和攀爬家具时发生翻倒,造成儿童伤亡事故的发生。

环保安全标准。在环保方面,大部分家长认为只要没有异味就没有甲醛,这样的儿童家具就是环保的产品。殊不知,儿童家具中重金属危害堪比甲醛,忽视家具中存在的重金属同样会对孩子的健康造成伤害。七彩人生工作人员提醒消费者,家具表面涂层在人体接触摩擦或适合的溶剂作用下,都可能将重金属带入体内,且可溶性重金属对人体危害极大,比如,铅能损害人体神经、造血和生殖系统,特别是对儿童和青少年危害更大,可能影响儿童发育和智力发展。

据七彩人生工作人员介绍,儿童家具标准除了在甲醛释放量方面比成人家具严格外,还增加了对镉、砷、锑、钡4种重金属的限量要求,但由于

消费者普遍对儿童家具标准认识不清,商家再加以误导,让许多家长认为没有异味就可以放心使用。家长在购买儿童家具时,最好查看一下产品在有害物质限量方面的报告,家具重金属危害切不可掉以轻心。

(中童)

东拉西扯

浴缸是个鸡肋

□ 双木

在很多影视剧当中,女主在幻想、计划自己新家的时候,都会说:“我要一个大浴缸,每天洗泡泡浴……”。的确,在年轻人的新居装修中,浴缸已经成为一个重要的家居用品。不管是什么风格的装修,总是要有一个浴缸,特别是在一些女性看来,浴缸就是过上舒适、有情调生活不可缺少的要件。就算家里的卫生间再小,也要挤下那个浴缸,似乎没有一个浴缸,一切的美妙生活都不完美了。但实际上,装了浴缸以后,很多人会发现,这是一个鸡肋,在日常的家居生活当

中,更多的是上班下班、柴米油盐,并没有那么多的“泡泡浴”情调生活。

相信很多人都有这样的体验,新家安装了一个漂亮,时尚的浴缸,刚开始的时候,还经常泡泡,随着时间的推移,越来越嫌浴缸放水清洗麻烦,使用频率越来越少,当初那份红酒烛光、情调浴缸的心情已荡然无存,取而代之的是朝九晚五和平淡的生活,浴缸也成为了堆放卫浴用品或盛水冲马桶的容器。

就算没有每次清洗浴缸的劳累,从环保、节水上来说,浴缸也是一件环境不太友好的产品,泡一次

澡,要比淋浴多耗费数倍的水,这在全社会倡导节约用水的今天,浴缸洗澡也是不值得鼓励的。特别是在一些缺水地区,使用浴缸就是对珍贵水资源的浪费。

浴缸虽好,但不实用。很多家庭的浴缸,很久都不使用一次,几乎是个摆设,而且在卫生间里还占据很大的地方。弄之可惜,用之麻烦,很多安装了浴缸的家庭,浴缸就成了一个鸡肋。

因此,对于装修房子的人来说,与其装修的时候费钱费力安装这么一个鸡肋,不如当初就不要它。简简单单、轻轻松松,这也是一种幸福生活。

Vanward 万利
变频热水器
选万利
2018年湖南卫视《歌手》官方指定产品

依丽兰 ENLEEN
全屋整装 定制家居
400-639-2858 www.enleen.com.cn

本刊支持单位:

中国室内装饰协会
中国家具协会
中国五金制品协会
中国工业设计协会
中国陶瓷协会
中国林产工业协会地板委员会
中国木材流通协会木地板委员会